


Birden fazla kuvvetin yaptigi etkiyi tek basina yapan
kuvvete net kuvvet denir.

Herhangi bir sayida kuvvetin bir cisme uygulanmasi bu
kuvvetlerin vektorel toplamina esit olan tek bir kuvvetin
uygulanmasi ile ayni etkiye sahiptir.



Bir cisme etkiyen kutle ¢cekim kuvvetine agirlik adi verilir ve
agirhgin yonu yerin merkezine dogrudur.
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a) Yatay diizlemde b) Disey diizlemde ¢) Egik diizlemde

-] a

Farkli yUzeyler uzerinde duran cismin agirliginin gosterimi



Farkli sistemler icin cisimlere etki eden tepki kuvvetlerinin gosterimi

\

a) Yatay duzlemde  b) Birbirine temas eden cisimler arasinda ¢) Disey diizlemde ¢) Egik diizlemde
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Farkl sistemler Uzerinde gerilme kuvvetlerinin gosterimi

a) Yatay diizlemde

b) Dusey diizlemde

c) Egik diizlemde

J/




Surtunme kuvvetinin yonu daima iki yuzeyin birbirine gore
olan goreceli hareketine zit yondedir.

v" Bir cisim ylzey Uzerinde hareket ederken cisme etki eden
surtunme kuvvetine kinetik surtunme kuvveti denir.

v" Surtinme kuvveti duran bir cismi ¢ektigimizde cisim

hareket etmese bile etkili olur. Duran cisme etki eden bu
surtunme kuvvetine statik surtunme kuvveti denir.
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Bir cisme etkiyen net kuvvet sifir ise cisim duruyorsa durmaya
hareket ediyorsa sabit hizla ayni yonde hareket etmeye devam
eder.

®

Newton’in Birinci
Hareket Yasasl!
eylemsiz referans

sisteminde gegcerlidir.
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a) Durgun aracta b) Hizlanan aracta



Kutle bir cismin eylemsizliginin olgusudur.

v Kutle ve agirlik birbirinden farkli kavramlardir.

_ Kite Agirlik



Bir cisme etkiyen net kuvvet cismin net kuvvetle
ayni yonde ivmelenmesine neden olur.

— Hareket yonunu —> Hareket yonunu

I , F l
m :I_) Fnet net(_E. m




Cisimleri iten kuvvet
N (Tepki) ‘ i F (Etki)

A cismi B cismine bir kuvvet uyguladiginda B cismi
de A cismine esit buyuklukte fakat zit yonde bir
tepki kuvveti uygular.

A ve B cisimleri bir kuvvet ile itildiginde; A cismi,
B'ye bir etki kuvveti uygularken B cismi de A'ya bir
tepki gosterecektir.






“(Sruek>  Buz lUzerinde durmakta olan 60 kg kutleli
genc ile 25 kg kutleli cocuk birbirlerini zit
yonlerde iterlerse

a) Kime etki eden kuvvetin siddeti daha
buyuk olur?
b) Kim daha buyuk ivme ile hareket eder?



o Bir cisme etki eden tum kuvvetlerin uygulama noktalari, yonleri ve
buyukluklerinin gosterilmesine serbest cisim diyagrami adi verilir .




Sistemin Serbest Cisim Diyagrami

>
a

(Yatay zemin surtUnmelidir.)




Sistemin Serbest Cisim Diyagrami

(Strtinmeler ihmal edilmistir.)



Donme yonu

( Egik dUzlem sirtinmelidir.) 3









@@ 1 kg kutleli K cismi, 3 kg kutleli L
cismi, makara ve esnemeyen ipler
yardimiyla kurulan sekildeki sistemde

makara agirligl ve surtunmeler ihmal
edilmistir.

Buna gore sistem serbest
birakildiginda

a) Cisimlerin ivmesinin buyuklugu
kac m/s? olur?

b) T ip gerilmesinin buyuklugu ka¢ N
olur? (g = 10 N/kg aliniz.)

K| 1kg

3 kg




Grack> Siirtinme katsayisinin 0,5 oldugu yatay
duzlemde durmakta olan 2 kg kutleli cisme
20 N buyuklugundeki kuvvet sekildeki gibi

uygulanmaktadir.
F=20N

/

m=2 kg 41.3.5._3_1{-_-

k=0,5 Yatay

Buna gore cismin ivmesinin buyuklugu kag¢
m/s? olur?
(g = 10 N/kg; sin 53° = 0,8 ve cos 53° = 0,6 aliniz.)



# ek Kitleleri siraslyla 3 kg, 5 kg ve 2 kg

olan K, L ve M cisimleri sekildeki
gibi surtunmelerin ihnmal edildigi
yatay duzlem uzerinde esnemeyen
iplerle birbirine baglanmisgtir.

Buna gore

a) Cisimler serbest birakildiginda
cisimlerin ortak ivmesinin
biyukligl kag m/s? olur?

b) T, ve T, gerilmelerinin
buyuklugu kac¢ N olur?

(g = 10 N/kg aliniz.)

3 kg 5kg
T
i
T
M
2 kg



Grnek> Egim acisi a olan egik duzlem Uzerinde
serbest birakilan m katleli cisim, asagi
dogru belli bir ivme ile hizlanmaktadir.

Buna gore egik duzlemin surtunmesi

ihmal edilirse cismin ivmesinin bagli
oldugu degiskenler nelerdir?




(Srnek

Egim acisI a olan egik duzlem Uzerinde
serbest birakilan m kutleli cisim, asagi
dogru belli bir ivme ile hizlanmaktadir.

Buna gore egik duzlem surtunmeli ise
cismin ivmesinin bagh oldugu
degiskenler nelerdir?




(Sruek) Surtiinmelerin ihmal edildigi sekildeki
sistem serbest birakildiginda kutleleri
baglayan esnemeyen iplerde T, ve T,
gerilme kuvvetleri olugsmaktadir. Ny =49

T, ve T, ip gerilme kuvvetlerinin
buyuklugu kac¢ N olur?

(cos 37° =10,8; sin 37° = 0,6 ve g =10 m/s?aliniz.) (o

] m;=1kg



Qruck> Yatay ve surtinmeli bir dizlem tzerindeki

cisme, yatay dogrultuda uygulanan kuvvet
lle cismin kazandigi ivmeye bagli degisim
grafigi sekildeki gibidir.

A a(m/s’)

0 > F(N)

4 1;6
Buna gore cismin kutlesi ka¢ kg olur?



(Srnek) Sirtiinmelerin inmal edildigi yatay diizlemde sekildeki
hareket yonunde hizlanan vagonun onundeki K cismi,
kaymadan vagonla birlikte hareket etmektedir.

Hareket YOnu
—_—

Vagon K

0 0 Yatay Dizlem

Cisim ile vagon arasindaki surtunme katsayisi k
olduguna gore vagonun hizlanma ivmesini veren
ifade nedir?




@@ Bir asansor, tavanina esnemeyen iple bagl 5 kg
kutleli cisimle birlikte yukari dogru sabit hizla ¢ikarken
2 m/s? lik ivme ile hizlanmaya baslamistir.

1

5 kg

Buna gore asansor hizlanmaya baglamadan once
ipte var olan T, gerilme kuvvetinin buyuklugunun
hizlanma sirasinda olugan T, gerilme kuvvetinin
buyuklugune orani kactir?

(g = 10 m/s? aliniz.)



(Sruek) Slrtlinmelerin ihmal edildigi yatay diizlemde 4
kg ve 2 kg kutleli cisimler sekildeki gibi ust uste
konularak 4 kg kutleli cisme yatay bir F kuvveti

uygulanmaktadir

yatay

k=02
A
0 F

k=0

Cisimler arasinda surtunme katsayisi 0,2
olduguna gore kutleleri birlikte hareket
ettirecek kuvvetin en buyuk degeri ka¢g N
olur? (g = 10 N/kg aliniz.)



Kutleleri m, m ve 2m olan sirasiyla K, L ve N tuglalarina sekilde
gosterildigi gibi yatay kuvvetleri yer ¢ekimi ivmesinin sabit oldugu
ortamda uygulanmaktadir.

duvar

(yatay)

Tuglalar hareket etmeden durduklarina gore, duvar yuzeyinin K,
L ve N tuglalarina uyguladigi statik surtiinme kuvvetlerinin
buyuklukleri fg, f, ve fy arasindaki iligki nedir?



Kutleleri sirasiyla m, 2m ve 3m olan kup seklindeki K, L ve M
bloklari sirtunmesiz yatay duzlem uzerinde sekilde
gosterildigi gibi uygulanan yatay kuvvete ragmen hareketsiz

durmaktadir.

duvar

3m

Kuvvet om
> m

yatay

Buna gore K blogunun L bloguna uyguladigi temas
kuvvetinin buyuklugu F ise dusey dogrultudaki duvarin M
bloguna uyguladigi temas kuvvetinin buyuklugu ka¢ F’dir?



Ozdes K ve L sandiklari, yer ¢gekimi ivmesinin 10 m/s2 olarak kabul
edildigi ortamda yatay duzleme paralel, esnemeyen iplerle sekillerdeki
gibi sabit, 6zdes ve agirliksiz makaralar yardimiyla gekilmektedir. K
sandigi, W, ve W,, agirlikli tuglalar kullanilarak; L sandigi ise F, ve F,
kuvvetlerinin etkisinde hareket ettiriliyor.

VO RRRRRRRRRRRRRRRNANNY \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\‘ l

SOV R RRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRARRRRRRRRRRAANNAAN l

F, = 10N F, = 20N

Surtunmeler ihmal edildigine gore, L sandiginin ivmesi
a, = 5 m/s? ise K sandiginin ivmesi ka¢ m/s? dir?



Gunluk hayatta karsilasilan bazi kuvvetlerle ilgili,

|. Hareket halindeki bir otobuse dogru ugan sinegin otobusun
camina carpip ezilmesi olayinda; cam sinege, sinegin cama
uyguladigindan daha buyuk bir kuvvet uygular.

ll. Masa uzerinde dengede duran bir kitabin agirhgiyla masanin
Kitaba uyguladigi tepki kuvveti ayni buyukluktedir.

[Il. Bir ¢ekicle civinin duvara cakilmasi olayinda; ¢ekig civiye,
civinin ¢gekice uyguladigindan daha buyuk bir kuvvet uygular.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Kutleleri m, = 3 kg ve m, = 2 kg olan iki blok;
surtinmesiz, 30° lik bir egik dizlem Uzerinde, birbirine
temas edecek bicimde ve m, kutlesine uygulanan F
kuvvetinin etkisinde sekildeki gibi duruyor.

f//@/

30° yatay

F kuvveti yatay duzlemle 30° agi yaptigina gore, F
kuvvetinin ve bloklarin birbirine uyguladigi kuvvetin
buyuklugu ka¢ newtondur?

(g = 10 m/s?; sin30° = 0,5; cos30° = 0,86)



Yere sabitlenmis bir egik duzlemde, kutleleri 2 kg, 3 kg ve
7/ kg olan cisimler sekildeki gibi hareket ediyor.

7 kg

___yer
(yatay)

Temas eden yuzeyler arasindaki kinetik surtunme
katsayisi 0,5 olduguna gore, 7 kg kutleli cisim yere
degmeden once sistemin ivmesi kag m/s? olur?
(g=10 m/s?, sin 53°=0,8 ; cos 53°=0,6 ; ip ile makaranin
kUtlesi onemsenmeyecektir ve makara surtunmesizdir.)



Kutlesi 2 kg olan bir cisim, statik surtinme katsayisi 0,5 olan surtunmeli bir masa
uzerinde +x yonunde F kuvveti ile Sekil I'deki gibi ¢ekiliyor. Cisim Uzerine
uygulanan kuvvetin zamanla degisimi Sekil [I'deki gibidir.

—X<—e—>+X

I

2 kg

yatay 5 4 6 8
Sekil | Sekil Il

Buna gore, cisme etkiyen surtunme kuvvetinin zamanla degisim grafigi
asagidakilerden hangisi gibi olabilir? (g = 10 m/s?)




Sekildeki sistemde yalnizca 2 kg'lik K ile 5 kg'lik L kutleleri
arasinda surtinme vardir ve kinetik surtinme katsayisi 0,4’tur.

duvar

yer
(yatay)

L kutlesi, buyuklugu 37 N olan F kuvvetiyle cekilirse
L’nin ivmesi kagc m/s? olur?
(g= 10 m/s?, makara ve ipin kitlesi 6nemsizdir.)



Sekildeki gibi iple birbirine bagh K, L cisimleri sUrtinmesiz yatay dizlemde,
duzleme paralel sabit F kuvvetinin etkisinde hareket ederken ip kopuyor.

->
Kp—P—8 L p—> .

y:a-tf:l)-/ dlzlem

Ip koptuktan sonraki siirecte, F kuvveti degismedigine gore, Kve L nin
hizlarinin bayuklukleri igin ne soylenebilir? (Havanin etkisi onemsizdir.)

K nin hizinin buyuklugu L nin hizinin bayukluqu
A) Azalir Degismez
B) Azalir Artar
C) Degismez Degismez
D)
E)

Degismez Artar
Artar Artar



X, Y, Z cisimlerinden olusan sekildeki sirtlinmesiz diizenekte Y cismi ok yoniinde g ivmesiyle
hareket ediyor. Hareket suresince iplerdeki gerilme kuvvetlerinin bayuklukleri Ty, T, oluyor.

ip — ip

yatay Y

X Z

Bu duizenekte Y cisminin kutlesi artirilirsa Ty ve T, i¢in ne soylenebilir?
TX TZ

A) Degismez  Degismez

B) Artar Artar

C) Artar Azalir

D) Azalir Artar

E) Azalir Azalir



Yatay tahta zeminler Uzerinde duran m kutleli 6zdes K,
L, M kutulari, Sekil I, 1l ve lII'teki gibi F, 2F, 3F
buyuklugundeki yatay kuvvetlerle itiimektedir.

K = M
Sekil | Sekil Il Sekil 1lI
Bu kutulardan hic¢biri hareket etmedigine gore, tahta

zemin ile kutular arasindaki statik surtunme
kuvvetlerinin buyuklukleri arasindaki iligki nedir?



Kutlesi 3 kg olan bir M cismi, yatayla aci yapacak bicimde

uygulanan kuvvetiyle sekildeki gibi hareketsiz tutuluyor.
duvar

......... - ...,...A.yatay'
\%
r4
dusey

Duvar ile cisim arasindaki statik surtinme katsayisi
olduguna gore, cismin dugsmemesi i¢in uygulanmasi
gereken kuvvetinin buyuklugu en az ka¢ N olmahlidir?

(g=10 m/s?, sin 53°= cos 37°=0,8 ; sin 37°= cos 53°=0,6



Surttnmeli yatay duzleme yerlestiriimis 1 kg kutleli m1 cismi,
2 kg kutleli m, cismi ve makaradan olusan sistem, yatay
dogrultuda 15 N buyuklugundeki F kuvvetiyle ¢ekilmektedir.
Cisimlerle yuzey arasindaki strttnme katsayisi 0,2'dir ve
makara surtunmesi ihnmal edilmistir.

T

®
. o m, II_> F=15N
am—wm—mm m,

Buna gore cisimleri birbirine baglayan ipteki gerilme
kuvvetinin biiyikligi T kag N olur? (g = 10 m/s? aliniz.)




Surtinmeli egik dizlemde bulunan 5 kg kutleli cisim ile ylzey
arasindaki surtunme katsayisi 0,5'tir. Yeterince uzun egik
duzlemin alt ucundan sekildeki gibi V buyukligunde hizla
firlatilan cisim, egik dizlem Uzerinde yukari yonde hareket
ederek durduktan sonra ayni yere donmektedir.

-

o7
5kg
\37° B
Cismin ¢ikigtaki ivmesinin buyuklugu a,, inigteki ivmesinin
buyuklugu a, olduguna gore % orani kactir?
2
(g = 10 m/s?; cos 37° = 0,8 ve sin 37° = 0,6 aliniz.)
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